
Comune di Palazzago 
(Bergamo) 

                      24030 – via Maggiore, 11 – 035.551261 fax 035.550197 – www.comune.palazzago.bg.it – Comune ricompreso nel: 
                         percorso enogastronomico STRADA DEL VINO E DEI SAPORI DELLA VALCALEPIO – D.d.u.o.Regione Lombardia 1172/2009 

                  Distretto del Commercio “COLLINE OROBICHE” – D.d.g.Regione Lombardia 4562/2010 
 

 

 

VERBALE DELLA COMMISSIONE CONSULTIVA “Turismo e Com mercio” 
 

Il giorno lunedì 18 marzo 2013 alle ore 16.30 presso la Sede comunale si è riunita la 
Commissione consultiva “Turismo e Commercio”. 
 

Presenti 
1.BARBARA BONOMI     Presidente della commissione 
2.ANGELA PATRIZIA SCOTTI   Membro   
3.ISABELLE MAGLIA    Membro  
 

Assenti 
4.LUCIANO ALBORGHETTI   Membro (ha comunicato la propria assenza) 
5.DIEGO MACCHINIZZI    Membro (ha comunicato la propria assenza) 
 

Essendo intervenuti nr. 3 membri su un totale di nr. 5, il Presidente dichiara validamente 
costituita la riunione e apre la discussione sul seguente 
 

ORDINE DEL GIORNO 
 

1. presentazione dei membri della commissione 
2. presentazione del programma 2013 
3. varie ed eventuali 
 

Funge da segretaria della Commissione Isabelle Maglia, che ne redige il verbale. 
 

Partecipa, verbalmente invitato, Raffaele Rota – Responsabile del Settore 3 del Comune. 
 

 

1 . presentazione dei membri della commissione 
Il Presidente fa presente che il sig. Sindaco ha provveduto alla nomina di una nuova 
Commissione consultiva “Turismo e Commercio”; 
richiama il Decreto del sig. Sindaco nr. 9 in data 2 marzo 2013 in base al quale la 
Commissione è formata dai seguenti nr. 5 membri: 
- Barbara Bonomi-Presidente - Angela Patrizia Scotti-membro - Isabelle Maglia-membro -    
Diego Macchinizzi-membro - Luciano Alborghetti-membro. 
 

2. presentazione del programma 2013 
Il Presidente illustra il complesso delle azioni che possono costituire il “Programma generale 
2013”; 
fa presente che esso viene sottoposto alla Commissione sulla base sia di iniziative e/o 
manifestazioni consolidate e quindi ripetibili, sia sulla base di “offerte” e “proposte” pervenute 
al Comune. 
 

Procede quindi a declinare azione per azione soffermandosi di volta in volta ad argomentare. 
Dopo dibattito con i chiarimenti del caso, ciascuna delle sottoelencate azioni ottiene la 
consensuale decisione riportata a calce a ciascuna: 
 

A) INSERZIONE PUBBLICITARIA TOURING “TRADIZIONI POP OLARI E 
TURISMO RELIGIOSO ”  
Si ritiene il costo di 989,00 euro per una pagina troppo elevato; pertanto, dopo valutazione, si 
conviene di rifiutare l’offerta. 
 

B) DIVERTIBIMBO 



Servizio di giostrai con intrattenimento per bambini. Saranno presenti a titolo gratuito un 
pomeriggio di maggio nel parco di Gromlongo e successivamente invitati a pagamento per la 
festa del prodotto tipico. 
 

C) CONCORSO NAZIONALE DI MISS ITALIA CON ELEZIONE D I MISS 
PALAZZAGO 
L’organizzazione di Miss Italia è in attesa di risposta dall’Amministrazione comunale per il 
concorso di bellezza sopra indicato. I costi sono di euro 2.000,00 + eventuale passerella e luci 
(circa 900,00 euro) da valutare, in quanto i costi sono ingenti; eventualmente cercare sponsor. 
 

D) ANTICHI MESTIERI E CONTRADE  
Si stabilisce di proporre all’Amministrazione comunale, per quest’anno, di ripetere la 
manifestazione a Gromlongo. Per il prossimo chiederemo la disponibilità e la collaborazione 
di un’altra contrada (per esempio Brocchione). L’organizzazione completa della giornata è 
rimandata alla prossima riunione di commissione. 
 

E) MERCATO SETTIMANALE DI GROMLONGO  
Si stabilisce di proporre all’Amministrazione comunale l’istituzione di un mercato settimanale 
a Gromlongo. Il primo anno si può valutare di farlo a livello sperimentale, vaglieremo il tipo di 
bancarelle più utili per i bisogni della comunità. 
 

F) RICHIESTE E PROPOSTE DEI COMMERCIANTI 
Il Presidente si fa carico di contattare nei prossimi giorni un rappresentante dei commercianti 
per conoscere le loro eventuali richieste o proposte. 
 

G) MERCATINI DI NATALE 
Visti i successi ottenuti dai vari mercatini dislocati sul territorio bergamasco che ripropongono 
i classici mercatini di Natale dell’Alto Adige, si ritiene di proporre all’Amministrazione 
comunale di valutare la possibilità che possano essere attuati per le prossime festività, con 
dislocazione da vagliare. 
 

H) PROGETTO PRUA 
Il Centro Formazione Giovani di Curno vorrebbe che il Comune facesse da tramite o 
quantomeno li presentasse alle aziende sul nostro territorio, loro presenterebbero in seguito 
una serie di proposte per l’inserimento di personale specializzato e meglio rispondente alle 
esigente dell’azienda richiedente; un progetto più personalizzato rispetto al servizio reso dal 
centro per l’impiego. 
  

I) BARATTRUKE 
La proposta è inoltrata dalla signora Mar Aguilar di nazionalità spagnola; è uno scambio 
culturale e di ospitalità tra turisti spagnoli e Palazzaghesi. 
 

L) MERCATINO DELL’USATO ALLA BEITA 
Essendo già presenti sul territorio manifestazioni analoghe con scadenza mensile molto 
frequentati, Isabelle Maglia, che spesso li frequenta, si informerà sui nominativi di eventuali 
espositori e modalità di pubblicità della manifestazione. 
 

Si dà atto che termina la presenza di Raffaele Rota alla riunione. 
 

M) DISTRETTI DEL COMMERCIO 
Non risultano esservi proposte concrete; è opinione che vi sia mancanza di iniziative. 
Si propone all’Amministrazione comunale di valutare se continuare a farne parte. 
 

N) SISTEMA CULTURALE LEMINE ANTENNA EUROPEA DEL ROM ANICO 
La proposta inoltrata dal Sindaco Brioschi di Almenno San Bartolomeo sembrerebbe 
interessante. Si propone all’Amministrazione comunale di valutare un eventuale inserimento 
attivo.  
  

O) INFORMAZIONE ACCOGLIENZA TURISTICA IAT 



Viene proposto di aprire un  nostro sportello. 
Si demanda all’Amministrazione comunale di valutare se possa essere di utilità. 
 

P) SAGRA DEL PRODOTTO TIPICO 16/06/2013  
Si propone all’Amministrazione comunale che la manifestazione abbia luogo in Piazza 
Todeschini, Via Maggiore e Via Ca’ Curti. 
Per la migliore riuscita della manifestazione, membri della Commissione si adopereranno per: 
 

CONTATTARE ESPOSITORI  
Abbiamo a disposizione elenco dello scorso anno da contattare, ma se qualcuno conosce 
commercianti che sarebbero interessati a partecipare possibilmente con articoli da “prodotto 
tipico” è libero di contattarli. 
 

ESPOSIZIONE DI ERBE E PIANTE OFFICINALI CON SCHEDE ILLUSTRATIVE 
Un membro della Comunità Montana Valle Imagna esporrà erbe e piante vicino al buffet 
delle degustazioni (Maglia). 
 

DEGUSTAZIONI PRODOTTI LOCALI 
Contattare gli agriturismi e ristoranti della zona per sapere se possono fornirci prodotti e 
piatti da offrire nel buffet di degustazioni, in cambio possiamo allestire dei pannelli con la 
loro pubblicità e materiale informativo 
 

BRUDER     Isabelle 
DA NICO     Diego 
DA IVAN DOMUS NOVA  Luciano 
CASCINA RONCHI   Barbara 
CASCINA SANT’AGNESE  Barbara 
CA’ SABI    Barbara 
CASTELLI    Luciano 
CAVALLO GRIGIO  Barbara 
LA TAVERNA   Patrizia 
LA PALMA   Patrizia    
OSTERIA BURLIGO  Patrizia e Barbara 
 

ANIMALI DA CORTILE “VIVI” IN VIA AL FORNO 
Maglia contatterà il veterinario dell’ASL  

 

COMMERCIANTI DI PALAZZAGO  
Da coinvolgere esempio Corbetta con salumi e formaggi tipici, Isabella Cimadoro con 
articoli vari etc (tutti) 
 

CHIUSURA STRADA E TRANSENNE  
Polizia locale 
 

STRISCIONI IN MAGAZZINO 
Sentire UTC, sarà il caso di procurarsi due lenzuoli bianchi e scriverne almeno altri due 
 

PUBBLICITA CON VOLANTINAAGGIO ANCHE NEI PAESI LIMITROFI E ALLA 
RADIO 
RADIO PONTE 35,00 euro per una settimana, RADIO ALTA (Macchinizzi) chiedere 
importo, SCUOLE, BIBLIOTECHE tramite corriere interno almeno tre settimane prima 
(Barbara), contattare Comune di Bergamo almeno 5 settimane prima per stampare avviso nel 
loro bollettino mensile (Maglia). 

 

SENTIRE PER COINVOLGIMENTO FESTA PARROCCHIALE 
Franco Benedetti e Luciano Alborghetti. 
CHIEDERE AL PARROCO O ALLA PROLOCO  se ci presta un MICROFONO perché per 
la smielatura e la produzione di formaggio in diretta sarebbe utile per le spiegazioni di rito  
 



CONTATTARE UN CERTO ROMANO EX APICOLTORE che potrebbe dare le 
spiegazioni mentre  la signora Petruccioli smiela in diretta (Isabelle) 
 

AVVISARE GIOSTRAIO PER DIVERTIBIMBO (Barbara) 
 

AVVISARE FORMAGGIAIO PER LA PREPARAZIONE DI FORMAGGIO E BURRO IN 
DIRETTA (Isabelle) 
 

SENTIRE ALPINI  E PROTEZIONE CIVILE per collaborazione di volontariato 
 

PROLOCO Affiggere cartelloni pubblicitari con frecce indicatrici presso i parcheggi per i 
forestieri che non sanno dove sia la Chiesa ed eventuale organizzazione della manifestazione 
all’area feste in caso di pioggia. 
 

CHIEDERE ALLA SCUOLA se ci prestano due o tre bidoni dell’immondizia da dislocare in 
punti strategici per contenere la sporcizia nelle strade (Patrizia) 
 

PESCA DI BENEFICENZA CON RECUPERO GIOCATTOLI E OGGETTI VARI Li 
metteremo in sala Civica con avviso nelle scuole e nella biblioteca per il recupero  
 Dei giochi (tutti) 
 

VENDITA DEI LIBRI USATI (Marilena) 
 

GELATAIO (Isabelle e Barbara) 
 

CHIEDERE APERTURA ASILO E EVENTUALE USO CUCINA (Patrizia) per poter 
conservare il latte per la produzione del formaggio 
Sul piazzale dell’asilo si farà la smielatura e la produzione dei formaggi 
 

Scaletta manifestazione: 
 

Discorso del Sindaco che elogi le attività rurali e i nostri prodotti tipici 
In mattinata degustazioni sotto il porticato 

In mattinata produzione di formaggio in diretta sul piazzale asilo 
Nel pomeriggio smielatura in diretta circa un’ora, con assaggio miele ai bambini 

Animali da cortile in via al forno 
Pesca di beneficenza tutto il giorno 

Divertibimbo pomeriggio ore 16,00 nel centro della piazza e utilizzo dei gradini come platea. 
 

3. varie ed eventuali 
La Commissione, valutata sommariamente la programmazione di cui al p.2) dell’O.d.G., 
propone all’Amministrazione comunale lo stanziamento di una risorsa economica minimale di 
almeno E.2.000,00. 
 

In chiusura di seduta, il Presidente: 
- si riserva di trasmettere copia del presente verbale alla Giunta comunale per quanto di 

competenza in relazione ai pp.C), D), E), G), M), N), O) del p.2) nonché in relazione 
alle fattibilità del programma per la Sagra del Prodotto Tipico e per lo stanziamento 
economico di cui al p.3); 

- si riserva di porre all’O.d.G. della prossima riunione l’ulteriore trattazione degli 
argomenti di cui ai pp.F), H), I), L) del p.2) oltre alla ritrattazione delle azioni che 
verranno assentite dall’Amministrazione comunale; 

- invita la - segretaria facente funzione – della Commissione, a far pervenire copia del 
presente verbale ai componenti assenti. 

 

Esauritasi la trattazione degli argomenti all’ordine del giorno, la riunione si conclude alle ore 
18.00. 
 

         Il Presidente - Barbara Bonomi –  
 
                                                                                        La Segretaria f.f. - Isabelle Maglia –  


